

СЕКРЕТНО

экз. № 2

зм-2

Комитет Государственной Безопасности  
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об итогах оперативно-служебной деятельности  
Капсукского горотделения КГБ Литовской ССР  
за 1984 год

Оперативно-служебная деятельность Капсукского горотделения КГБ Литовской ССР в 1984 году протекала в условиях дальнейшего обострения международной напряженности, усиления подрывных акций разведок противника и зарубежных антисоветских центров и организаций против СССР, в связи с чем активизировал свою деятельность враждебный элемент внутри страны, в том числе и в г. Капсукас и Капсукском районе.

Оперативная обстановка на участке оперативного обслуживания отделения характерна тем, что много жителей - более четырех тысяч - поддерживают связь с капиталистическими странами: ведут переписку, получают посылки, некоторые имели личные контакты. За 1984 год местные жители получили из-за границы 12 легковых автомашин, а также другие ценные подарки. 57 человек выезжало в капиталистические страны. Из них: 8 по частным делам, 47 - в качестве туристов и членов делегаций, 2 - в командировке.

За это время в город и район приезжало 52 иностранца из капиталистических стран. Из них: иноспециалистов 2/из Италии/, туристов-21, в том числе 7 без разрешения. Также приезжали 2 гражданина СССР, постоянно проживающие в капиталистических странах, и 29 граждан Финляндии - по обмену делегаций между породнившимися городами.

На территории оперативного обслуживания проживает большое количество буржуазных националистов. Из них около 800 человек, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, и более 2.000 - вернувшихся из мест спецпоселения. На эту категорию лиц имеется 18 ДОН. Объектами З ДОН являются ксендзы.

Нелегальной действуют две конгрегации монахинь: "варгденес" - 35 человек и "бяндретес" - 15 человек. Из них числа 5 являются

2.

объектами ДОН. Более активные, молодые монахини проводят евхористическую деятельность. В январе месяце сорвано и задокументировано евхористическое собрание в г. Капсукасе. В отношении его организаторов и участников/19 человек/ проведены профилактические мероприятия.

Также нелегально действует группа сектантов-иеговистов, насчитывающая 10 человек. Три сектанта являются объектами ДОН.

В гор. Капсукасе находится ИТК-3 УИТУ МВД Литовской ССР строгого режима с контингентом около 2.000 человек. За последние годы было совершено ряд враждебных проявлений. До июля 1984 года в г. Капсукасе размещалась спецкомендатура с контингентом 250 человек.

В городе и районе дислоцируются режимный военный объект противовоздушной обороны, база ГСМ Приб. ВО, учебный центр ВДВ первой категории и другие воинские части. Проводятся войсковые учения. По железной и шоссейным дорогам осуществляются перевозки специальных грузов, войск и военной техники.

Капсукский район является пограничным. Получены данные, что за последние годы спецслужбы противника стали проявлять повышенный интерес к системе охраны государственной границы СССР-ПНР. Св стороны ПНР к госгранице систематически приезжают дипломаты и другие представители капиталистических стран, которые производят фотографирование, делают зарисовки. В 1984 году со стороны ПНР были совершены два нарушения государственной границы/3 человека. Все нарушители задержаны вблизи границы.

За год в совхозе-техникуме и двух колхозах района возникли четыре пожара, сгорели сараи с кормами и крыша коровника. 29 сентября сарай колхоза "Гинтарас" поджёг иждивенец Калварийского психоневрологического интерната БУДНЯЛИС В.Ю. А кто поджег сарай того же колхоза 1 января и сарай колхоза им. Чёрняховского 6 октября - ещё не выяснено. Ферма совхоза-техникума загорелась от неисправного транспортера, при помощи которого подавалась солома на чердак фермы.

30 октября с.г. командованием в/ч 02207, дислоцированной в г. Калварии, по почтовому каналу были получены три листовки националистического содержания. Заведено дело розыска анонима "Подонок", разработан план агентурно-оперативных мероприятий, проводится розыск.

По делу розыска анонима "Безнравственный" работа велась согласно разработанному плану, получен почерк одного подозреваемого, но после проведения экспертизы оказался не идентичным с почерком анонима.

В марте месяце через агентуру был выявлен факт распространения идеально-вредных видеофильмов. Оперативной группой был пресечен показ этих фильмов, изъята кассета с двумя фильмами.

Прокуратурой в отношении владельцев этих фильмов КВЕТКАУСКАСА А.Ю. и ЧИЖАУСКАСА А.Б. возбуждено уголовное дело.

Отделением по совместному с ГРОВД плану мероприятий проводилась работа по предупреждению и пресечению хищений, утрат оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ. В результате проведенной работы хищений, утрат оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и ядохимикатов не было. От населения изъято незаконно хранившееся огнестрельное оружие. Отделением изъят мелкокалиберный пистолет и самодельное приспособление к стрельбе. Отделом внутренних дел изъято четыре ствола огнестрельного оружия, возбуждены три уголовных дела.

Проводилась работа по делу розыска "Экстремиста". Был получен и проверен один сигнал. Проверявшийся человек отношения к взрыву самодельного взрывного устройства не имеет.

Сотрудниками отделения завербовано 6 агентов и I резидент. Из них I по второй, I по третьей, 4 по пятой, I - по шестой линии. Кроме того, по третьей линии восстановлена связь с агентом "Каститис", личное дело которого оформлено заново. В числе завербованных агентов имеют возраст до 25 лет 4, и I в возрасте от 25 до 30 лет.

Из других органов КГБ получено 13 агентов.

Передано на связь в другие органы КГБ 4 агента.

Исключено из действующего агентурного аппарата 8 агентов.  
Они исключены по следующим причинам: за отказ от сотрудничества-I, за невозможностью дальнейшего использования ввиду утраты связей, представляющих оперативный интерес-3, по старости-2, в связи с выездом на жительство в г. Каунас и отказа ОКГБ по г. Каунасу принять его на связь-I, за смертью-I.

В настоящее время отделением используется I резидент и 115 агентов/на 1 января 1984 года было 107 агентов/. В том числе имеется II агентов в возрасте до 25 лет и 16 в возрасте 25-30 лет.

32 агента имеют высшее образование, 2-незаконченное высшее, 62-среднее и 19-неполное среднее.

По стажу сотрудничества с органами КГБ состав агентуры следующий: до 3 лет-25, от 3 до 10 лет-30, от 10 до 20 лет-33, свыше 20 лет-27 агентов.

За год с агентами проведено 873 встречи, получено 393 сообщения.

На выполнении конкретных заданий, оперативно-техническими мероприятиями, через других агентов и доверенных лиц проверено 32 агента.

✓ Для улучшения условий работы с агентурой приобретена 1 явочная квартира. Для приема агентуры теперь используется 9 явочных квартир и 4 явочные места.

В настоящее время отделением ведется изучение и проверка 7 кандидатов на вербовку в качестве агентов.

Подготовлены 2 кандидата на вербовку в качестве агентов на особый период.

Установлены доверительные отношения с 32 лицами. Из них по второй линии-7, по третьей-5, по четвертой-1, по пятой-13, по шестой-6. В настоящее время отделением используется 152 доверенных лица.

В начале отчетного периода в производстве отделения имелись 34 дела оперативного учета: 32 ДОН и 2 ДОП.

За год 3 ДОН сдано в архив. 1 ДОП переслано в другой орган КГБ. 1 ДОП прекращено, вместо него заведено ДОН. Другое ДОН заведено по новым материалам. Из другого органа КГБ получено 1 ДОН.

В настоящее время в производстве отделения имеется 32ДОН.

Заведены 3 литературные дела: "Агропромышленный комплекс Капсукского района", "Объекты транспорта и связи", "Организация работы по контрразведывательному обеспечению органов и учреждений внутренних дел, военного комиссариата, ДОСААФ и гражданской обороны г. Капсукаса и Капсукского района".

Получено 38 сигналов. Источники сигналов следующие: агентура-13, кандидат на вербовку-1, доверенные лица-5, граждане-7, другие органы КГБ-8, органы МВД-4.

По второй линии работы получено 8 сигналов, по третьей-1, по пятой-27, по шестой-2.

По содержанию сигналы распределяются следующим образом: о признаках шпионской деятельности-2, о появлении в пограничной местности подозрительных лиц-6; о подозрительном контакте с иностранцем сотрудника милиции-1, угрозы расправой в адрес коммунистов-2, об антисоветских, националистических высказываниях-7, о распространении антисоветской литературы, листовок-3, о групповом просмотре негативных видеофильмов-1, о групповом прослушивании антисоветских радиопередач-1, об евхористическом собрании-1, о занятии "пророчеством" и организации нелегального молебного дома-1, о лице, вывесившем 16.02.1983 года флаг буржуазной Литвы-1, о снятии государственного флага СССР-1, о скупке наркотиков членами антисоветской организации-1, о незаконном хранении огнестрельного оружия-2, о пожарах - 4, о незаконных валютных операциях-1; о выпуске недоброкачественной продукции-1, о коллективном отказе от работы-2 и подстрекательстве к этому-1.

Проверено 32 сигнала, а 6 находятся в стадии проверки.

5 сигналов не подтвердились. По другим сделано следующее: возбуждено уголовное дело по 1 сигналу/владельцам негативных видеофильмов/, выявлено лицо, поджегшее сарай колхоза "Гинтарас" 29 сентября, но оно оказалось невменяемым, выяснена причина <sup>помара</sup> на ферме совхоза-техникума; по 6 сигналам задержано 8 появившихся в пограничной местности подозрительных лиц, 4 из которых после проверки отпущены, а 4 переданы в органы МВД, из них 2 позже нами профилактированы; всего по сигналам профилактировано 7 человек, а с 6 лицами проведены предупредительно-профилактические беседы; заведено 1 дело розыска анонима;/в 1 случае информирован ГК КП Литвы и в 1 случае-КГБ Литовской ССР.

Также закончена проверка 7 сигналов, поступивших в 1983 году. Из них 5 не подтвердились. По другим 2 проведены предупредительно-профилактические беседы. Работа по проверке 3 сигналов / вывешивание флага буржуазной Литвы, осквернение плаката с гербом Литовской ССР и в отношении "Маклера"/продолжается.

Отделение проводило мероприятия предупредительно-профилактического характера, которые оказали существенное влияние на оперативную обстановку на участке оперативного обслуживания. Для этого по согласованию с Капсукским ГК КП Литвы использовалась местная газета "Науясис кяляс". В ней за период с 21 января по 5 апреля 1984 года под рубрикой "Что такое клерикальный экстремизм" было

## 6.

опубликовано 5 статей кандидата философских наук А. ГАЙДИСА, публиковалась информация о проведенном нами совместно с местными партийно-советскими органами слёте бывших бойцов отрядов защиты народа, участников Великой Отечественной войны и партийно-советских активистов первых послевоенных лет, о слетах добровольных народных дружин и др. Сотрудниками отделения 15 раз выступлено с лекциями, докладами, беседами перед коллективами трудящихся и учащихся.

После проведения ряда различных профилактических мероприятий в 1984 году заметно уменьшилась активность реакционного духовенства и монашествующего элемента.

Проведено 7 частных профилактик в отношении 7 человек. Профилактированы следующие лица:

**ЗАВЯЦКАС З.А. и ЯНЯЦКА Г.Я.** - за неоднократное нарушение пограничного режима и порчу инженерно-технических сооружений пограничных войск;

**КЛИШЕНЕ Ю.Й.** - за организацию нелегального молебного дома и соборищ;

**БЯНЮЛИС А.В.** - за негативные политические суждения, ох�ивание советской действительности и бывших руководителей КП Литвы и правительства Лит.ССР;

**ДЕМБИНСКАС А.И.** - за негативные высказывания в адрес коммунистов;

**СТАЛАЛОС Й.В.** - за негативные суждения;

**ЧЕСНЕНЕ О.И.** - за негативные высказывания в адрес существующих порядков в СА и восхваление буржуазного образа жизни.

**КЛИШЕНЕ Ю.Й.** объявлено официальное предостережение через прокурора. **ЧЕСНЕНЕ О.И.** профилактирована через агентуру, а остальные 5 путём вызова и проведения бесед сотрудниками отделения в помещении ГО КГБ.

Проводилась работа по защите государственных и военных секретов. Проведена проверка состояния ведения секретного делопроизводства на 5 предприятиях, организациях города Капсукаса. Лишен допуска к совершению секретным работам и документам офицеру военкомата капитан **СТУНЖЕНАС**.

Совместно с Особыми отделами КГБ СССР воинских частей планировались и проводились мероприятия по контрразведывательному обеспечению военных объектов, военных учений, воинских и других секретных перевозок.

Сигнал на БУШЕЕВУ не подтвердился, с учёта снят.

По каналу туризма в капиталистические страны выезжало 4 доверенных лица. От них получена некоторая информация, заслуживающая оперативного внимания.

Имевшиеся кандидаты на вербовку в качестве агентов Люго-  
шавис и Димитрас после изучения их признаны неподходящими для вербовки по своим политическим, личным и деловым качествам.

За связями изменников Родины велось постоянное наблюдение. Новых связей не выявлено.

Для оперативного обеспечения охраны государственной границы завербован резидент "Мантас", создана резидентура из доверенных лиц. Дополнительно установлены доверительные отношения с 6 лицами. Проведена рекогносировка маршрутов вероятного движения нарушителей государственной границы. Нарушений границы со стороны СССР не допущено.

Задержано 73 нарушителя пограничного режима, из которых 65 оштрафовано органами МВД. Проведены 2 слета и I совещание членов ДНД.

Занятия с личным составом оперативно-боевого отряда перенесены на 1985 год.

6.03.84 г. из Черняховского РО УКГБ СССР по Калининградской области был получен сигнал, что в период проведения важных мероприятий по линии МО СССР в г. Черняховске часто появлялся на собственной автомашине житель г. Казлу-Руда СТАНКЯВИЧОС В.В., который одной из жительниц г. Черняховска предлагал "собирать сведения", за что обещал ей платить большие деньги. При проверке этого сигнала установлено, что СТАНКЯВИЧОС В.В. связь с жителями г. Черняховска поддерживает на спекулятивной основе. Данных о проявлении им интереса к военным мероприятиям не получено.

В августе с.р. Живелинд. Сусникай Капсукского района Живила в Госавтоинспекции зарегистрировал автомашину ГАЗ-24, указав, что получил её по наследству от дяди БАКША Ю.В. из США. Установлено, что БАКША Ю.В. не был его дядей, он родственник, проживающих в США и других капиталистических странах, не имеет вообще. На изучение Живила направлены агенты "Жувис" и "Медис".

В 1984 году начата работа по третьей линии.

Создаются оперативные позиции: завербован агент "Макаров", восстановлена связь с агентом "Каститис", приобретено 5 доверенных лиц. Получены заслуживающие оперативного внимания материалы на некоторых работников ГРОВД и ИТК-3.

#### По пятой линии

Установлено, что объект ДОП "Тень" является старшей группой монахинь конгрегации "варгденес". Ввиду того, что данных о её причастности к размножению и распространению враждебных нелегальных изданий в процессе проверки не было получено, ДОП на неё прекращено и заведено ДОН.

В результате проведенных агентурно-оперативных и профилактических мероприятий деятельность объекта ДОН Джемайтиса была локализирована.

По ДОН на Далуба подготавливались материалы для опубликования статьи в газете, но руководством 5 службы КГБ ЛССР принято решение о нецелесообразности этого в настоящее время.

Объект ДОН Денцис в негативном направлении себя не проявлял, а объект ДОН Крамаускас по полученным агентурным данным продолжал противозаконные действия, за что ему председателем райисполкома 29 марта с.г. сделано предупреждение.

Объект ДОН Кавицкайе у себя на квартире организовала евхористическое соборище, которое нами было задокументировано. С ней проведена предупредительная беседа.

Установлено, что объект ДОН Буркус занимается размножением религиозной литературы, а объекты ДОН Белишайе и Мишкоусайе - катехизацией детей.

Планированная вербовка в качестве агента Михалаусайе не получилась, так как последняя не пошла на вербовку.

Было организовано изучение поведения монахинь Чиепенайе и Раманаусайе, выявление их связей через агентов "Пятрас" "Сатурнас" и приобретенного доверенного лица "Б". Получены данные о подготовке Раманаусайе детей к первому причастию.

В результате проведенных нами мероприятий объект ДОН Ренейкис из секты вышла, секта начала разлагаться. По сектантам завербован агент "Света".

Объекты других ДОН находились под наблюдением, но ничем себя не проявили. Принято решение о прекращении ДОН на Денциса.

Заведено ДОН на бывшего бандита-террориста Дамилаускаса, который поддерживает связь с бывшими солагерниками, имеет намерени

организовать встречу с ними.

По розыску лиц, вывесивших флаг буржуазной Литвы и осквернивших плакат с гербом Лит. ССР 16.02.83 г. разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий. Получены данные, что это могли совершить евхористы из г. Кибартай.

Из числа молодежи и интелигенции г. Капсукаса завербован агент "Зитас", молодежи г. Калвария - агент "Алвайдас", по клерикалам - агент

По сигналам на КУЛБОКА и СТАНКЯЕЧОСА официальных материалов, подтверждающих их антисоветские высказывания, не получено. С ЖЕМАНТАУСКАСОМ проведена предупредительная беседа, от него взято объяснение.

#### По четвертой и шестой линиям

На Калну-Рудском ОКДИ, где ранее были случаи порчи оборудования, дополнительно приобретено 2 доверенных лица.

Из числа работников агропромышленного комплекса завербован агент "Лаура".

Имевшееся в производстве ДОН на Посюкаса прекращено и сдано в архив.

Во время работы в районе самолётов сельскохозяйственной авиации велась работа по выявлению и пресечению намерений негативных элементов использовать их во враждебных целях. Таких случаев не было допущено.

#### Работа с кадрами

Работа с кадрами и политico-воспитательная работа проводилась в соответствии с разработанным планом и с учётом всех происходящих изменений.

Регулярно проводились партийные собрания, на которых давались объективная и принципиальная оценка деятельности каждого коммуниста отделения, выявлялись и устраивались недостатки, решались вопросы повышения уровня служебной дисциплины и другие вопросы. В частности, были проведены собрания по следующим повесткам дня:

- 23.01.84 г. "Работа по предупреждению и пресечению враждебных проявлений со стороны лиц из числа молодежи"- т.т. Славинскас, Арбачяускас.
- 19.03.84 г. "Отчёт коммунистов т.т. Куницына и Арбачяускаса о ходе выполнения квартального плана".
- 16.04.84 г. "В.И. Ленин о коммунистической морали и нравственности"- т. Маркялене.
- 21.05.84 г.а/Итоги работы по политпросвещению;

6/" Работа по улучшению физической и военной подготовки сотрудников ГО КГБ"- т.т. Куницын; Славинскас.

- 16.07.84 г." Работа по улучшению и укреплению связи с трудящимися т. Вилкас.

В истекшем году коммунисты отделения продолжали занятия в школе партийного актива при ГК КП Литвы, принимали участие в занятиях, проводимых горкомом партии с помощью общества "Знание". Продолжалось изучение материалов Пленумов и Постановлений ЦК КПСС.

Постоянно уделялось внимание повышению профессиональной квалификации и чекистского мастерства оперативного состава, регулярно проводились занятия по плану внеклассной чекистской учёбы, на которых сотрудники отделения постоянно проявляли активность.

В 1984 году был подготовлен и направлен на учёбу на Высшие Курсы КГБ СССР МЕЛЬНИКОВ. Также были оформлены для учёбы в Высшей школе ЧЕРНЯУСКАС, РАВИНСКАС и ГУДАНОВИЧОС, но они по объективным причинам на учёбу не зачислены. В настоящее время ведется проверка и изучение 2-х кандидатов на Высшие курсы и одного - в погранучилище.

Сотрудники отделения ежемесячно отчитывались о проделанной работе и ходе выполнения плана. Постоянно уделялось внимание вопросам служебно-войнской и исполнительской дисциплины. Этот вопрос обсуждался на партийных собраниях.

С сотрудниками отделения и членами их семей проводилась индивидуальная работа, а также организовывались и проводились совместные культурные мероприятия, в частности были организованы поездки в концерты и в театр в г.г. Вильнюс и Каунас.

6 ноября сего года была проведена встреча с ветераном Великой Отечественной войны, полковником в отставке тов. КАЛИНАСОМ.

Работа по военно-физической подготовке оперативного состава проводилась в объеме полученной программы по отдельно разработанному плану.

Начальник Капсукского ГО КГБ

Литовской ССР

полковник

  
T. Вилкас

"14" декабря 1984 года

№ 1984